

澳大利亚新一届政府面临系列挑战

HK 国际观察

澳大利亚总理阿尔巴尼斯3日率领执政党工党以“压倒性”优势赢得2025年联邦选举，将以多数党身份组建政府。阿尔巴尼斯也将成为澳大利亚过去21年来首位连任总理。

分析人士指出，工党能在与反对党联盟党的对决中胜出，主要得益于推出的经济、民生等政策获得选民认可，同时也关联民众对美国特朗普政府的反感情绪。获胜后，工党政府要面对持续改善民生、控制政府赤字、应对全球贸易环境等一系列挑战。



↑ 图为5月3日在澳大利亚首都堪培拉拍摄的澳大利亚国会大厦。

← 5月3日，在澳大利亚悉尼，澳大利亚总理阿尔巴尼斯在竞选集会上致辞。新华社发

“压倒性胜利”

澳大利亚选举委员会4日公布的最新数据显示，工党预计将获得联邦议会众议院150个席位中的83席，超过半数，联盟党预计获得36席。

工党以较大优势获胜，超出此前民调与舆论的普遍预期。多家民调显示，工党在2025年初尚落后联盟党约5个百分点。直至临近投票日，仍有多家澳大利亚媒体预测选情将十分胶着。

多家媒体评论说，工党这次取得了“压倒性胜利”。阿尔巴尼斯在3日晚的胜选演讲中说，在全球充满不确定性的时期，“澳大利亚人选择以澳大利亚的方式应对全球挑战——在建设未来的同时照顾彼此”。

美国因素再现

澳大利亚分析人士认为，工党得以胜出的重要原因之一是，在国内外动荡的大环境下提供了确定性，在民众关注的物价、房价、经济发展、气候变化等方面有所作为，从而争取到多数选民支持。

数据显示，在过去3年执政期间，工党政府较好地控制了通胀和失业率，每个季度都实现了经济增长。竞选期间，工党宣布多项民生福利政策，承诺胜选后减免税收，并为首次购房者提供10万套低首付新房。这些都成为工党的“加分项”。

另外，分析人士指出，美国特朗普政府也是影响澳大利亚选民抉择的重要因素。美国《华尔街日报》说，特朗普政府不是澳大利亚选举中的“直接相关项”，但美国对盟友加征关税所带来的震惊无疑影响了选民。面对霸凌的美国，工党凝聚起了民众情绪，阿尔巴尼斯对美方的强势应对态度为自己赢得支持。

相形之下，反对党联盟党在竞选中打出“让澳大利亚再次伟大”的标语，并称胜选后计划效仿美国成立“政府效率部”，这些做法起到了反效果。路透社说，“与此前加拿大保守党的命运类似，澳大利亚反对党的失败也要归咎于人们对于特朗普政府的反对。”

执政担子不轻

专家和舆论认为，继续执政的工党今后在继续改善民生、控制政府赤字、应对全球贸易环境等方面都面临不小的压力。

据工党日前公布的最新政府预算案，鉴于多个民生项目大幅增加开支，澳大利亚在连续两个财年盈余后，2024至2025财年预计将出现276亿澳元（约合179亿美元）财政赤字。标准普尔全球公司警告，澳大利亚预算已是“中度赤字”，政府今后如果执政不当，或将导致澳大利亚不能维持当前评级。

美国关税冲击是新政府需要面对的另一大挑战。澳大利亚此前为避免美国加征关税付出了不小的外交努力，但依然未能求得豁免。阿尔巴尼斯在胜选演讲中说，澳大利亚“不需要乞求、借用或复制别国”，将从“自己的价值和自己的人民中”寻求激励。这一表态被媒体解读为，澳方政府今后将在对美关系中保持独立性。

同时，澳大利亚媒体指出，如何发展对华关系也将是新政府的一项重要任务。澳大利亚广播公司2日说，中国对澳大利亚的繁荣发展至关重要，无论是工党还是反对党都希望尽一切可能让两国的贸易关系进一步发展。阿尔巴尼斯此前在竞选活动上表示，在美方决定实施广泛关税的背景下，澳大利亚将“继续加强与中国的经济关系”。

（新华社堪培拉5月4日电 记者章建华 齐紫剑 梁有昶）

新加坡人民行动党缘何再赢议会选举



5月3日，人民行动党支持者在新加坡杨厝港体育场等候选选举计票结果时挥舞旗帜。新华社发



5月4日，新加坡现任总理黄循财在新加坡向人民行动党支持者发表讲话。新华社发

缘何再次胜选

据新加坡选举局4日公布的计票结果，人民行动党赢得国会97个议席中的87席，总体得票率为65.57%，高于2020年选举的61.24%。

分析人士认为，人民行动党此次获大胜的重要原因之一，是政府在选前推出了多项涉及民生的政策。2025年财政预算案中提出的育儿补贴、住房津贴和生活补助，在一定程度上缓解了民众面对通胀与房价上涨的压力。

与此同时，由黄循财主导的“新加坡携手前进”国家愿景已逐步成为执政纲领，围绕经济转型、社会保障、公共医疗与代际公平等核心议题，强调共担责任、共享成果，增强了选民对政府未来方向的信心。

在人民行动党胜选后的记者会上，黄循财表示，选举结果是对信任、稳定以及政府能力的肯定。

胜选意义如何

这一选举结果的意义被广泛解读为选民对执政党近年来施政表现的肯定，并体现出在国际形势不确定性加剧的背景下，新加坡社会选择了稳定和政策延续。选民整体上对现政府施政方向投了支持票，这进一步巩固了新加坡“第四代领导团队”的执政地位。

另外，在本次选举中，反对党工人党赢得10个国会议席，维持上届成绩，虽未在新选区取得突破，但整体得票率较上一届有所提升。其他反对党派或独立候选人因得票不足，未能获得国会席位。

行动党及新政府面前的重大课题和任务。

在稳健治理与深化改革之间，黄循财如何将“新加坡携手前进”国家愿景化为具体成果，并持续获得民众信任，将成为其领导新加坡走向下一个发展阶段的关键。

黄循财在胜选记者会上表示，他将组建一支能协同互补、高效服务国家的团队。

（新华社新加坡5月4日电 记者刘春涛）

面临哪些挑战

其间媒体指出，未来5年的执政期内，新政府所面临的挑战是广泛的。

经济层面，新加坡需应对全球增长放缓、通胀持续及产业结构调整的挑战。社会层面，人口老龄化、代际公平、族群融合与社会凝聚力等方面的问题日益突出。外交层面，在大国竞争背景下，新加坡需要保持战略自主，同时稳固和深化与东盟等主要伙伴的合作关系。这些都是未来摆在人民

美国加州州长：
加州继续对中国
“敞开贸易大门”

新华社洛杉矶5月3日电（记者黄恒）美国加利福尼亚州长加文·纽森2日接受日本媒体《日经亚洲》在线采访时说，特朗普政府的关税政策对加州造成了巨大伤害，加州将继续对中国“敞开贸易大门”。

纽森说，加州一直是中国“稳定的贸易伙伴”。双方签署了一系列省州、地县和城市间的合作备忘录。去年他访华时，更将与中国的联系延伸到了国家层面。

他强调，加州对包括中国在内的所有贸易伙伴都“敞开大门”，因为全球贸易不是零和博弈，“我们彼此相互依存”。

谈到特朗普政府的贸易政策，纽森表示，他之所以直言不讳地批评特朗普政府的贸易政策，是因为加州与美国其他州相比，“受影响尤为严重”。加州不仅与亚洲贸易往来广泛，而且硅谷科技公司在亚洲拥有一体化的供应链和市场。特朗普的贸易政策对旅游业、贸易、小型企业和大型企业都造成了巨大影响，而且声誉损害更是无法估量，“加州遭受的直接和间接经济损失高达数十亿美元”。

特朗普4月宣布所谓“对等关税”后，纽森呼吁美国以外的经济体不要对来自加州的商品采取报复性关税措施。加州还成为美国第一个就关税问题起诉特朗普政府的州。

纽森强调，加州与华盛顿之间存在着从地理上到认知上的遥远距离，“我们距离华盛顿特区有2000英里远，我们的思维方式更是截然不同。我代表的是美国最不认同特朗普的州”，“我们的价值观与现在白宫里的主政者所展现出的价值观截然不同”。

加州是美国经济实力最强的州。纽森4月23日宣布，根据权威数据统计，加州2024年名义国内生产总值已超过日本，如果作为一个单独“经济体”计算，全球排名第四，仅次于美国、中国和德国。

巴菲特：
贸易不应该是武器

新华社纽约5月3日电（记者刘亚南）美国著名投资人沃伦·巴菲特3日在出席旗下投资机构伯克希尔-哈撒韦公司年度股东大会时，批评美国的贸易保护主义政策，强调“贸易不应该是武器”。

巴菲特表示：“在我看来，当3亿人以某种方式对自己的所作所为自鸣得意时，有75亿人却不喜欢你，这是一个巨大错误。我不认为这是正确的或明智的。”

他还说，世界其他地区更加繁荣不会以牺牲美国利益为代价，美国将随之变得更加繁荣，美国人会感到更安全，未来其子女也会感觉更安全。

巴菲特认为，美国应该与世界其他地区进行贸易并做自己最擅长的部分，其他国家和地区做他们最擅长的事。

94岁的巴菲特宣布，自己将于今年年底辞去伯克希尔-哈撒韦公司首席执行官一职，并将向董事会推荐该公司副董事长格雷格·阿贝尔接任。巴菲特自1970年以来一直担任该公司董事长兼首席执行官。

伯克希尔-哈撒韦公司3日发布财报显示，该公司一季度经营利润为46.72亿美元，同比大幅下跌63.59%。财报说，关税等宏观经济和地缘政治事件的最终影响有“相当大的不确定性”，其对公司经营的潜在影响当下难以作出可靠预测。

墨总统：
拒绝美军入境打击毒贩

新华社墨西哥城5月3日电（记者翟淑仪）墨西哥总统克劳迪娅·辛鲍姆3日表示，墨方拒绝美国总统特朗普提出的派遣美军进入墨西哥以协助打击毒品贩运的建议。

在当天于墨西哥州举行的一场活动期间，辛鲍姆说，她近期与特朗普通话时，特朗普提出派遣美军进入墨西哥以协助打击毒品贩运，她当即予以拒绝。她强调说，墨西哥的领土和主权不可侵犯。

今年以来，特朗普多次就美墨边境毒品走私问题对墨方施压，要求加强打击犯罪集团。墨美两国因特朗普政府加征关税问题摩擦不断。

西班牙政府：
查明大停电原因“还需数日”

西班牙副首相兼生态转型大臣莎拉·阿格伦4日说，政府还需“数天时间”才能查明上月28日大停电的确切原因。

阿格伦接受西班牙《国家报》采访时说，调查考虑的方向涉及“一切假设”，包括是否存在网络攻击。她提及，此次异常可能因西班牙西南地区的一些太阳能电池板故障致电网失衡而引起，那些设施当时停止了运转。然而，现在就认定其为大停电的原因“可能偏于草率”。另外，就此指摘可再生能源发电“既不负责任又(把问题)过分简单化”。

据西班牙电网公司数据，2024年西班牙电力供应的40%来自太阳能和风能发电，这一比例是2014年的两倍。此次大停电引发对可再生能源发电的讨论。阿格伦说，西班牙使用可再生能源发电由来已久，此前电力系统运转良好。“可再生能源让西班牙得以在一个易受地缘政治影响的世界中实现了很大程度的能源独立。”

西班牙和葡萄牙4月28日下午出现大范围供电中断现象，导致两国交通瘫痪、通信中断，民众生活陷入混乱。电力供应次日基本恢复，但断电原因仍未明确。此次停电是欧洲近年来最严重的断电事件之一。除启动调查外，西班牙政府还承诺改进电力系统。

陈立希（新华社特稿）

HK 热点问答

新加坡议会选举于3日举行，执政的人民行动党再次以显著优势赢得多数议席。这是现任总理黄循财自2024年接棒以来首次领导执政党赢得全国大选。

在人民行动党胜选后的记者会上，黄循财表示，选举结果是对信任、稳定以及政府能力的肯定。

在人民行动党胜选后的记者会上，黄循财表示，选举结果是对信任、稳定以及政府能力的肯定。

缘何再次胜选

据新加坡选举局4日公布的计票结果，人民行动党赢得国会97个议席中的87席，总体得票率为65.57%，高于2020年选举的61.24%。

分析人士认为，人民行动党此次获大胜的重要原因之一，是政府在选前推出了多项涉及民生的政策。2025年财政预算案中提出的育儿补贴、住房津贴和生活补助，在一定程度上缓解了民众面对通胀与房价上涨的压力。

与此同时，由黄循财主导的“新加坡携手前进”国家愿景已逐步成为执政纲领，围绕经济转型、社会保障、公共医疗与代际公平等核心议题，强调共担责任、共享成果，增强了选民对政府未来方向的信心。

在人民行动党胜选后的记者会上，黄循财表示，选举结果是对信任、稳定以及政府能力的肯定。

胜选意义如何

这一选举结果的意义被广泛解读为选民对执政党近年来施政表现的肯定，并体现出在国际形势不确定性加剧的背景下，新加坡社会选择了稳定和政策延续。选民整体上对现政府施政方向投了支持票，这进一步巩固了新加坡“第四代领导团队”的执政地位。

另外，在本次选举中，反对党工人党赢得10个国会议席，维持上届成绩，虽未在新选区取得突破，但整体得票率较上一届有所提升。其他反对党派或独立候选人因得票不足，未能获得国会席位。

行动党及新政府面前的重大课题和任务。

在稳健治理与深化改革之间，黄循财如何将“新加坡携手前进”国家愿景化为具体成果，并持续获得民众信任，将成为其领导新加坡走向下一个发展阶段的关键。

黄循财在胜选记者会上表示，他将组建一支能协同互补、高效服务国家的团队。

（新华社新加坡5月4日电 记者刘春涛）

面临哪些挑战

其间媒体指出，未来5年的执政期内，新政府所面临的挑战是广泛的。

经济层面，新加坡需应对全球增长放缓、通胀持续及产业结构调整的挑战。社会层面，人口老龄化、代际公平、族群融合与社会凝聚力等方面的问题日益突出。外交层面，在大国竞争背景下，新加坡需要保持战略自主，同时稳固和深化与东盟等主要伙伴的合作关系。这些都是未来摆在人民